

Expres Analize

**nr. 11,
9 martie 2010**



*www.expert-grup.org
info@expert-grup.org
MD-2012, Republica Moldova,
Chișinău, str. Columna 133
Tel. /3732/ 211-559*

Ana Popa

Ținta inflaționistă anuală depășită în februarie

Deja în a doua lună a anului 2010 dinamica prețului a determinat ca ținta inflaționistă să fie depășită cu 0,1 p.p. Astfel, la sfârșitul lunii februarie inflația anuală a constituit 6,1%, iar față de sfârșitul anului 2009 aceasta a atins 4,4%. După cum ne așteptam, creșterea tarifelor la energie electrică, gaze și agent termic care au o pondere de cca. 10% în IPC a determinat creșterea prețurilor la servicii cu 2,8% doar în luna februarie. O asemenea creștere semnificativă a prețurilor la servicii nu a fost înregistrată din august 2008, când de asemenea a fost majorat tariful la energia electrică.

Dar și IPC la produsele alimentare a doua lună consecutiv a înregistrat o creștere de peste 2% și anume de 2,1% în februarie. Astfel, nu este vorba doar de speculații la prețurile pentru unele produse alimentare despre care se vorbea în luna ianuarie, ci de o creștere sezonieră a prețurilor la legume și fructe și în paralel o creștere a prețurilor la produsele alimentare care erau mai ieftine decât în țările din regiune: zahăr (cu 10,2%) și ulei vegetal (cu 3,6%). În același timp, prețurile pentru unele produse (carne și ouă) s-au redus în timpul postului. Deși cu un ritm mai moderat, au crescut și prețurile pentru produsele nealimentare cu 1,2% față de ianuarie 2010.

După asemenea evoluții, care sunt peste nivelul deja pesimist al BNM ne putem aștepta la intervenții în politica monetară pentru a reduce presiunile inflaționiste. Astfel, dacă creșterea prețurilor la servicii este una administrativă și nu va continua în următoarele luni, presiunile inflaționiste ce țin de creșterea prețurilor la produsele alimentare dar și la cele nealimentare ca urmare a creșterii masei monetare vor persista pe parcursul lunilor următoare. BNM cu greu va reduce IPC în limitele țintei inflaționiste prevăzute fără a interveni rapid la evoluțiile din luna februarie.